

Лекция 40

СССР ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ 40-х — НАЧАЛЕ 50-х гг. XX в.

Вопросы

1. Социально-экономическое развитие страны после войны.
2. Советское общество: надежды и реалии.
3. Внешняя политика СССР.

1. Социально-экономическое развитие страны после войны

Победоносное завершение войны открыло новый период в истории нашей страны. Ликвидация тяжёлых последствий войны, перевод экономики на выпуск гражданской продукции, оздоровление финансов выступили на первое место в условиях перехода от войны к миру.

Трудности, с которыми столкнулась страна, казались непреодолимыми. Колоссальные людские потери (около 27 млн человек), миллионы инвалидов, вдов, сирот; разрушения в экономике, которые превысили потери всех вместе взятых европейских государств за годы войны; карточная система и полуголодное существование; неурожай 1946 г.; отсутствие элементарного жилья у 25 млн человек; инфляция, дефицит самых необходимых и повседневных бытовых средств — таково было наследие войны.

Однако все эти невзгоды отступали перед гордостью за одержанную победу. «В 45 году мы все ощущали себя гигантами», — отмечал писатель Э. Казакевич.

В марте 1946 г. Верховный Совет СССР утвердил четвёртый пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства страны. Основной упор в нём делался на восстановление и развитие тяжёлой промышленности и железнодорожного транспорта. К 1948 г. планировалось восстановить довоенный уровень промышленности, а в 1950 г. превзойти его в 1,5 раза.

564

Восстановление экономики опиралось на крупные индустриальные районы Востока страны. Наличие этой базы позволило выиграть войну, а в новых условиях создавало благоприятные предпосылки решения послевоенных задач. Сыграл свою роль и Комитет по восстановлению

народного хозяйства в районах, освобождённых от врага, который был создан в августе 1943 г. (председатель Г. М. Маленков). К концу войны в строй вступило 7500 крупных предприятий, что составило 1/3 разрушенных производственных мощностей страны. Ни одна из воюющих стран не вела таких масштабных восстановительных работ в условиях войны.

Жизнь постепенно возвращалась в мирное русло. В 1945–1948 гг. действующая армия сократилась с 11 млн до 2,8 млн человек, был восстановлен 8-часовой рабочий день, отменены обязательные сверхурочные, восстановлены отпуска. К концу 1945 г. из фашистской неволи вернулись свыше 5 млн советских граждан. В 1947 г. была проведена денежная реформа, отменена карточная система.

Помимо восстановления всего разрушенного требовалось перевести экономику страны на мирные рельсы. Используя возможности планово-распределительной системы, удалось быстро перераспределить трудовые ресурсы, сырьё, материалы. Такая перестройка была в основном завершена в 1946 г.

Между тем и в условиях перехода от войны к миру успех дела зависел, в конечном счёте, от людей. На смену лозунгу периода войны выдвинулся новый: «Всё для восстановления и развития народного хозяйства!».

Яркой страницей в истории Ленинграда останется трудовой подвиг, совершённый его жителями в 1943–1950 гг. Неотложные восстановительные работы начались в городе уже в 1943 г. после прорыва блокады. В полном объёме они развернулись после победы. За годы войны город лишился 85 % городского подвижного состава, 28 % жилого фонда, на 70 % сократились энергомощности. Но наиболее тяжёлыми были человеческие потери — за годы войны город лишился около половины населения. Тем не менее уже к концу 1948 г. промышленность Ленинграда вплотную приблизилась к довоенному

565

уровню, а в 1950 г. превзошла его. К 1949 г. в городе почти не осталось разрушенных зданий, а в последний год пятилетки был восстановлен довоенный жилой фонд.

В первые послевоенные годы началось восстановление пригородных дворцов-музеев Ленинграда. 31 августа 1947 г. по залитому солнцем Невскому проспекту проехал грузовик, на прицепе которого возвышалась знакомая всем скульптура «Самсон, раздирающий пасть льва». Как известно, «Самсон» работы скульптора М. И. Козловского после захвата Петергофа гитлеровской армией исчез. Его искали, но не нашли. Скорее всего, его переплавили на металл. Восстановление знаменитой композиции было поручено опытному монументалисту профессору В. Л. Симонову, неизменным помощником которого стал скульптор Н. В. Михайлов. 31 августа 1947 г. «Самсон» занял своё

566
прежнее место в центре ансамбля Большого каскада Петродворца. А через две недели в присутствии тысяч гостей состоялся торжественный пуск фонтана.

В 1946 г. промышленность страны достигла довоенного уровня, а в 1950 г. превзошла его. Процесс восстановления и развития столь быстрыми темпами происходил в сложных условиях начавшейся «холодной войны», когда потребовалось выделять значительные средства на создание отечественного атомного оружия, а также оказывать значительную материальную помощь странам народной демократии Центральной и Юго-Восточной Европы, Китаю.

Война самым тяжёлым образом отразилась на жизни колхозной деревни. В ходе боевых действий было уничтожено свыше 70 тыс. сёл и деревень, разорено 98 тыс. колхозов, 2890 МТС. К концу 1945 г. валовая продукция сельского хозяйства составляла 60 % довоенного уровня. Ситуация усугублялась ещё и тем, что в деревне резко сократилось трудоспособное мужское население — с 16,9 млн человек до 6,5 млн. Неурожай 1946 г., вызванный засухой, поразил хлебопроизводящие регионы, усугубил ситуацию, унёс жизни около 1 млн человек. Отмена карточной системы в 1947 г. в условиях разрухи сельского хозяйства и глубокого кризиса этой отрасли экономики преследовала скорее политические цели, нежели отражала реальное положение дел в деревне.

Советское правительство, партийные органы разных уровней уделяли немало внимания сельскому хозяйству. Уже к осени 1946 г. в

эту отрасль из армии было передано около 150 тыс. автомашин, более 1 млн лошадей, стала поступать и новая техника, создавались новые МТС, началась политика укрупнения колхозов. Из городов, с предприятий и из учреждений в деревню были направлены тысячи коммунистов для оказания помощи.

Признанием важности и значимости работы, выполняемой тружениками деревни, стали массовые награждения хлеборобов, животноводов, других представителей сельского хозяйства правительственными наградами. За годы четвёртой пятилетки около 5,5

567
тыс. человек были удостоены звания Героя Социалистического Труда, а более 160 тыс. награждены орденами и медалями.

Эти меры дали кратковременный эффект, улучшили ситуацию в деревне, но задания по пятилетнему плану всё же оказались не выполнены. В этом не было ничего удивительного — в довоенный период село являлось «дойной коровой» города. Война усугубила ситуацию в деревне, но не изменила отношения власти к ней. Напротив, она ужесточилась: крестьянин оказался фактически прикреплён к своему колхозу; обложения приусадебных хозяйств колхозников натуральным налогом вели к упадку личных хозяйств. Тяжёлый ручной труд, низкие закупочные цены подрывали стимулы к добросовестному труду.

2. Советское общество: надежды и реалии

Победа в войне дала новый импульс общественно-политическому развитию советского общества. Объективно были возможны два варианта развития: реформировать систему или оставить всё как есть. Партия, насчитывающая почти 6 млн человек, встроенная в командно-административную систему и являвшаяся её важнейшей составной частью, застыла в своём развитии. Её высшее политическое руководство мыслило догмами вчерашнего дня, плохо знало реальную жизнь народа. Высшие партийные инстанции либо не функционировали, как, например, Политбюро ЦК ВКП(б), либо были перегружены мелочной

работой. Так, заседания Политбюро было решено проводить два раза в месяц, но на практике всё сложилось иначе: в 1946 г. оно собиралось 7 раз; в 1947 г. — 10 раз; в 1948 г. — 7 раз; в 1949 г. — 18 раз; в 1950 г. — 6 раз; в 1951 г. — 4 раза. Верховный Совет СССР — высший государственный орган страны — на практике являлся таковым лишь номинально. Вся власть сосредоточилась в руках И. В. Сталина и его ближайшего окружения: А. А. Жданова, Л. П. Берии, Г. М. Маленкова, В. М. Молотова и др.

Тоталитарная система обнаружила с началом войны свою несостоятельность: она не уберегла страну от войны, а победа была достигнута сверхнапряжением сил народа, его массовым героизмом, жертвенностью. Однако общественным сознанием она воспринималась как наиболее совершенная и справедливая. Главным аргументом её превосходства являлась победа в войне во главе с «творцом всех наших побед» — И. В. Сталиным, культ личности которого в послевоенный период достиг своего апогея.

В это время проявилась и характерная черта тоталитаризма: поиск и изобличение «врагов», как явных, так и потенциальных. Поэтому новый слой советских, партийных, военных и других руководителей, выдвинувшихся в годы войны, был обречён на гибель. Новый виток репрессий несколько отличался от репрессий 30-х гг., носил избирательный характер, но по своему характеру был тотален, охватывая все сферы жизни общества.

Репрессии начались с интеллигенции, поскольку система попыталась (и не без успеха) поставить под контроль саму мысль. Объектами разгромной критики стали те её представители, которые

568

выделялись из общего ряда своим творчеством, нестандартностью мышления. А это было смертельно опасно для тоталитаризма.

Первыми под удар в августе 1946 г. попали А. А. Ахматова и М. М. Зощенко, творчество которых было объявлено глубоко чуждым советскому народу. Их перестали публиковать, исключили из Союза писателей. Радио и пресса активно включились в процесс шельмования их творчества. Наряду с ними поносились имена О. Ф. Берггольц, Б. Л. Пастернака, Ю. П. Германа и др.

Особое внимание власти было обращено на деятельность театров, репертуар которых признавался неудовлетворительным. Главной политической ошибкой объявлялась постановка пьес буржуазных авторов, что могло «отравить сознание советских людей, оживить пережитки капитализма в сознании и быту». На этом фоне началась масштабная кампания против «безродных космополитов».

В 1947 г. объектом разгромной критики стало творчество композиторов: С. С. Прокофьева, А. И. Хачатуряна, В. И. Мурадели, Д. Д. Шостаковича, Н. Я. Мяковского и др. Их обвинили в «формалистическом, антинародном направлении» в музыке, а творчество расценили как «идеалистически-субъективистское».

В «невежестве» был обвинён известный кинорежиссёр С. М. Эйзенштейн, который представил «прогрессивное войско» опричников Ивана Грозного в виде «шайки дегенератов», а самого царя как нерешительного и бесхарактерного правителя.

Не осталась без внимания и наука. Философия, языкознание, генетика, кибернетика, физиология, политическая экономия стали объектами критики. Так, кибернетика была объявлена сугубо буржуазной наукой, а исследования в этом направлении свёрнуты. Подверглась разгрому генетика. И. В. Сталин во всех этих «дискуссиях» выступал в качестве высшего арбитра, мнение которого сомнению не подвергалось.

Л. П. Берия, идя по проторённой дорожке 30-х гг., обвинил военных в организации заговора. В опалу попали маршал Г. К. Жуков, адмирал Н. Г. Кузнецов, маршал артиллерии Н. Д. Яковлев, главный маршал авиации А. А. Новиков и другие известные военачальники.

569

Результатом борьбы за влияние на И. В. Сталина его приближённых А. А. Жданова и Г. М. Маленкова стало «Ленинградское дело». Н. А. Вознесенский, А. А. Кузнецов и ряд других партийных и государственных деятелей были обвинены в попытках создать Российскую коммунистическую партию, измене Родине и расстреляны, а руководство Ленинграда (включая и районы) подверглось тотальной чистке.

Самым безжалостным образом существующая система отнеслась к бывшим военнопленным: одни были расстреляны, других отправили в советские лагеря, на третьих практически всю жизнь стояло клеймо — «был в плену».

В обстановке нагнетания недоверия, подозрительности, страха было принято решение о созыве очередного XIX съезда ВКП(б), который состоялся в октябре 1952 г.

Между XVIII и XIX партийными съездами лежит 14-летний период, наполненный драматическими и героическими событиями. Столь длительный перерыв в созыве партийных съездов не случаен, а закономерен — существующей системе такие партийные форумы были просто не нужны. И это относится не только к правящей партии, но и к другим общественным организациям. Так, самая массовая организация трудящихся — профессиональные союзы — собралась на свой очередной X съезд в апреле 1949 г. после 17-летнего перерыва, комсомол провёл XI съезд после 13-летнего перерыва, в марте–апреле 1949 г.

XIX партийный съезд был особым съездом в истории страны. Это был съезд победителей фашизма. Более того, победоносно завершив войну, трудящиеся страны в кратчайшие сроки не только восстановили разрушенное, но и сумели превзойти довоенный уровень экономики. На съезде присутствовали делегации 44 коммунистических и рабочих партий. Такого широкого представительства не было ни на одном из предыдущих съездов. Повестка дня работы съезда была традиционной: отчётный доклад ЦК ВКП(б), докладчик — Г. М. Маленков; обсуждение и принятие директив на пятую пятилетку, докладчик — М. З. Сабуров; изменения в уставе ВКП(б), докладчик — Н. С. Хрущёв. Съезд утвердил директивы по пятилетнему плану (1951–1955 гг.). Согласно планам объём промышленного производства должен был увеличиться более чем на 70 %, урожайность зерновых на 40–50 %, национальный доход на 60 %. Все эти успехи должны были способствовать повышению жизненного уровня трудящихся страны.

На съезде было принято решение об изменении названия партии. Отныне она стала называться Коммунистической Партией Советского Союза (КПСС).

3. Внешняя политика СССР

Завершение Второй мировой войны привело к резкому изменению ситуации в мире. Германия, Италия, Япония потерпели сокрушительное поражение. Англия и Франция вышли из войны ослабленными. В Восточной и Центральной Европе к власти пришли левые силы во главе с коммунистами. Они завоевали доверие большинства населения своих стран самоотверженной борьбой с фашизмом. Важным фактором прихода и упрочения их власти явилось то, что эти государства освобождались Красной Армией, которая оказывала им всяческую поддержку. В 9 государствах Западной и Северной Европы — Франции, Италии, Бельгии, Люксембурге, Австрии, Исландии, Финляндии, Дании, Норвегии — коммунисты вошли в состав правительства. В колониальных владениях Британской империи, Франции, Нидерландов начались массовые движения за независимость. Национальные революции в Индокитае, Индонезии, борьба за независимость в Индии, Сирии, Ливане открыли новый этап национально-освободительного движения.

В первые послевоенные годы наблюдался невиданный рост авторитета СССР в мировом общественном мнении. Красная Армия многими народами на Западе и Востоке рассматривалась как армия-освободительница. (В ходе войны Советская Армия полностью или частично освободила 11 государств Европы и Азии.) Решающий вклад нашей страны в победу узаконил за ней статус сверхдержавы, превратил в одного из признанных лидеров мирового сообщества. Основой могущества СССР стала его военная мощь.

На Западе в качестве сверхдержавы выдвинулись США, которые являлись единственным государством, вышедшим из этой войны практически без потерь.

СССР и США исповедовали разные идеологические принципы: если И. В. Сталин стремился сделать мировой системой социализм, то Г. Трумэн — так называемый *американский образ жизни*. Противоборство бывших союзников на десятилетия определило ход событий в мире.

Казалось, союзники в новых условиях продолжают сотрудничество, придадут ему новое качество. Потсдамская конференция (июль–август

1945 г.) «большой тройки» происходила в ином составе: СССР — И. В. Сталин, США — Г. Трумэн, Великобритания — вначале У. Черчилль, а потом К. Эттли. На ней решались вопросы послевоенного устройства Европы.

Многие проблемы, согласованные в Ялте, снова стали предметом дискуссий. Тем не менее союзникам удалось договориться о проведении общей политики по отношению к Германии. Были утверждены решения о передаче СССР Кёнигсберга и прилегающих к нему окрестностей. В то же время конференция обнаружила нарастание напряжённости в стане победителей.

В перерыве работы «большой тройки» президент США решил намекнуть И. В. Сталину о создании в США нового оружия — атомной бомбы. Однако советский лидер, за реакцией которого в это время наблюдал У. Черчилль, никак не отреагировал на это. Поэтому президент и премьер-министр пришли к выводу о том, что И. В. Сталин ничего не понял. Однако последний был прекрасно информирован в этом вопросе и всё понял. Тотчас же он дал указание о форсировании создания подобного оружия в СССР.

Атомные взрывы в Хиросиме и Нагасаки свидетельствовали о наступлении новой эры в истории человечества. Во второй половине 40-х гг. в руководстве США возобладало стремление установить контроль над всем миром. Для этого имелись все условия — экономическая мощь, монополия на атомное оружие.

Это был ответ США на рост национально-освободительного, революционного движения в мире, на усиление СССР в странах Восточной Европы, в государствах Азии. Так мир подошёл к новому рубежу — «холодной войне». Внешняя политика СССР тоже не была безоблачной. Попытки И. В. Сталина оставить советские войска в Северном Иране (они были выведены оттуда в 1946 г.), притязания на размещение в районе черноморских проливов (Босфор и Дарданеллы) советских военных баз, требование установления протектората СССР над Триполитанией (Ливия) не способствовали упрочению отношений бывших союзников.

5 марта 1946 г. У. Черчилль, в то время отставной премьер-министр, в американском городе Фултоне в присутствии президента Г. Трумэна

выступил с речью, которая послужила идеологическим обоснованием «холодной войны». В ней оратор объявил, что Западу угрожает опасность новой мировой войны, и она исходит от СССР. У. Черчилль обвинил Советский Союз в создании «железного занавеса» над Восточной Европой. Он призвал создать ассоциацию народов, говорящих на английском языке, которые, опираясь на ядерное оружие, подавят СССР.

Этот призыв был услышан. «Доктрина Трумэна» возвела в ранг государственной политики право США вмешиваться в ход мировых дел в любой точке земного шара. Противоборство с СССР объявлялось приоритетным направлением внешней политики США.

Таким образом, в мире возобладала «холодная война». Этим термином стали обозначать состояние политической, экономической, идеологической и тому подобной конфронтации между государствами и системами, исповедующими разные идеологии.

Наряду с этим шла подготовка и к «горячей войне». Уже 4 сентября 1945 г. американское командование США разработало план нанесения ядерного удара по СССР. Целью нападения должны были стать 20 наиболее крупных объектов на территории нашей страны, на гибель обрекались 13 млн человек. В 1946–1948 гг. США разработали не менее 10 планов нанесения атомного удара по СССР. Они не были реализованы по ряду причин: в арсеналах не оказалось достаточного количества бомб, правящие круги США пришли к выводу о том, что этими бомбардировками они не поставят на колени Советский Союз, слишком высок был в то время международный престиж СССР.

После появления атомного оружия СССР предложил запретить его. Но США в это время переживали эйфорию: у них оно было, а у Советского Союза — нет. Всё это неизбежно разрушало сотрудничество и взаимопонимание, установившиеся в годы войны.

И. В. Сталин полагал, что угроза ядерного оружия носит ограниченный характер. Ликвидация монополии США на него станет веским аргументом в пользу его запрета. В 1949 г. СССР изобрёл свою атомную бомбу, монополия США осталась в прошлом. Гонка вооружений стала реальностью.

Летом 1947 г. президент США утвердил «План Маршалла», направленный на восстановление экономики европейских государств. Г. Трумэн заявил, что план не направлен против какой-либо страны, а преследует цель борьбы с голодом, бедностью, отчаянием и хаосом. СССР принял участие в обсуждении этого проекта, но условия предоставления помощи расценил как кабальные и отказался её принять. Все страны народной демократии и Финляндия под давлением СССР отказались от американской помощи, что тяжёлым бременем легло на экономику нашей страны, углубило раскол послевоенной Европы.

Нарастание конфронтации в Европе привело к пересмотру потсдамских решений. В 1948 г. союзники объединили свои зоны оккупации в Германии, провели денежную реформу, распространили её на Западный Берлин. В ответ СССР организовал блокаду Западного Берлина, перерезав все сухопутные коммуникации, ведущие в эту часть города. Американцы вышли из положения и организовали «воздушный мост». Эта блокада, продолжавшаяся почти год, ухудшила отношения

572

бывших союзников.

Берлинский кризис ускорил раскол Германии. 7 сентября 1949 г. западные державы объявили о создании нового государства — Федеративной Республики Германия (ФРГ). Через месяц последовал ответ СССР: в советской зоне оккупации была образована Германская Демократическая Республика (ГДР). На две части оказался разделён Берлин, хотя руководство СССР никогда не считало его западную часть территорией ФРГ.

Таким образом, раскол Германии стал фактом, поделил Европу и весь мир на два лагеря — капиталистический и социалистический. Создание военно-политических блоков завершило этот процесс. В 1949 г. под эгидой США был образован Североатлантический союз (НАТО), в который вошли 12 государств. В 1955 г. СССР и его союзники в Восточной Европе создали военно-оборонительный союз, получивший название Организация Варшавского договора, в который вошли 7 государств.

Однако самым опасным для всеобщего мира стал корейский кризис. Корейский полуостров в результате Второй мировой войны оказался разделён на две части, демаркационная линия проходила по 38-й параллели. На севере у власти находилось просоветское правительство, на юге — проамериканское. В июне 1950 г. между Севером и Югом началась война. Кто на кого напал и каковы были причины войны, до сих пор не совсем ясно. Через неделю после начала войны войска южан оставили столицу (Сеул) и повсеместно отступили.

Совет Безопасности обвинил Корейскую Народную Демократическую Республику (северян) в агрессии. Членам ООН рекомендовалось оказать помощь Корейской Республике (южане), чтобы восстановить в этом регионе мир и безопасность. 15 государств ООН во главе с США направили сюда свои вооружённые силы. В войну оказался вовлечён Китай, СССР оказал северянам военную помощь техникой и лётчиками. Американские генералы предложили президенту применить атомное оружие, использовать войну в Корее для начала большой «превентивной войны» против Китая и СССР.

573

Президент Г. Трумэн не поддержал их, так как считал, что США пока не готовы к всеобщей войне с СССР. Летом 1953 г. война завершилась подписанием мирного соглашения: Южная Корея осталась под американским влиянием, Северная — под советско-китайским.

Страны, ориентированные на СССР, стали называть народно-демократическими, а позднее — «социалистическим лагерем». В их число в Европе входили: Болгария, Венгрия, ГДР, Польша, Румыния, Чехословакия, Югославия, Албания. В Азии — Монголия, Китай, Северный Вьетнам, Северная Корея.

Программой их деятельности стало строительство социализма. Советская модель явилась тем образцом, на который ориентировались все народно-демократические режимы. В них, как и ранее в СССР, проводились национализация крупной промышленности, банков, аграрная реформа. Многочисленные советские советники достаточно жёстко контролировали деятельность органов власти в этих странах.

Для координации экономического сотрудничества страны народной демократии создали в 1949 г. Совет экономической взаимопомощи (СЭВ). СССР оказывал значительную помощь этим государствам, что было достаточно обременительно для нашей страны, недавно вышедшей из войны. Наибольшая помощь оказывалась Китаю, который Сталин рассматривал в качестве одного из главных союзников СССР не только в Азии, но и в мире.

Однако здесь не обошлось без конфликтов, которые самым пагубным образом сказались на взаимоотношениях СССР и народно-демократических режимов. До 1948 г. СССР рассматривал Югославию как надёжного союзника, чьё руководство в наибольшей степени из всех народно-демократических государств продвинулось по пути революционных преобразований.

Уже в апреле 1945 г. два государства подписали договор о дружбе и взаимопомощи. Советский опыт воспринимался здесь в качестве эталона и неукоснительно проводился в жизнь. В 1946 г. Югославия первой из стран Восточной Европы приняла Конституцию народного государства, основные положения которой были схожи с Конституцией

СССР 1936 г. Через год Югославия приняла первый пятилетний план, целью которого являлась ликвидация экономической и технической отсталости страны.

Тем неожиданнее стали обвинения в адрес югославского руководства во главе с И. Броз Тито, последовавшие со стороны И. В. Сталина в 1948 г. Оно обвинялось в оппортунизме, отходе от марксизма-ленинизма, отсутствию в рядах югославской компартии демократии. Но конкретных фактов приведено не было.

Вслед за этим последовали действия: весной 1948 г. из Югославии были отозваны все гражданские и военные специалисты, осенью 1948 г. свернуты экономические связи и дипломатические отношения, а И. Броз Тито объявлен шпионом и агентом империалистических разведок.

В таком ненормальном и замороженном состоянии советско-югославские отношения находились до смерти И. В. Сталина.

Причина конфликта проста: страны народной демократии рассматривались Сталиным в качестве младших партнёров, которыми он

хотел руководить из Москвы, поэтому попытка И. Броз Тито проводить самостоятельную политику вызвала резкую ответную реакцию «старшего брата». Это был первый, но не последний конфликт подобного рода в странах «советского блока».

Литература

1. *Авторханов А.* Загадка смерти Сталина (заговор Берии). Франкфурт, 1979; М., 1992.
2. *Жуков Ю. Н.* Сталин: тайны власти. М., 2005.
3. *Медведев Р. А.* Н. С. Хрущев. М., 1989.
4. *Торкунов А. В.* Загадочная война: Корейский конфликт 1950–1953 гг. М., 2000.
5. *Филитов А. М.* «Холодная война». Историографические дискуссии на Западе. М., 1991.
6. *Холодная война.* Новые подходы, новые документы. М., 1995.